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 КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА НАУКОВА 
ПРОБЛЕМАТИКА ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ:  

МІЖНАРОДНЕ ЗАКОНОДАВСТВО, ДОСВІД ЄС ТА УКРАЇНА 
 АНОТАЦІЯ 
 Вступ. Дослідження інклюзії, створення та формування інклюзивного освітньо-навчального простору 
відбувається в дискурсі освітньо-наукових та соціально-економічних парадигм з урахуванням міжнародних прав, 
свобод та цінностей ЄС. Основою розвитку інклюзивної освіти є людиноцентриська модель, соціальні потреби, а 
також цінність людських ресурсів і людського капіталу, які закладено в документах та програмах ЄС. 
 Мета: на основі аналізу досліджень концептуальних особливостей розвитку інклюзивної освіти, міжнародного 
законодавства та кейсів формування та розвитку інклюзивної освіти, виявити практичну цінність та розробити 
рекомендації щодо розвитку інклюзивних інституцій у дискурсі розвитку міжнародного права та міжнародної 
економіки, кейсів міжнародних інституцій, а також у контексті економічної ефективності збереження людського 
капіталу. 
Методологія. У досліджені використано методи, аналізу, синтезу, вибірки та математичних обчислень 
ефективності розвитку людського капіталу в умовах інклюзії. 
Результати. В контексті розвитку інклюзивної освіти та інклюзивного навчання проаналізовано розробки 
науково-обгрунтованих теоретико-практичних ресурсів для навчання і викладання, в яких основний фокус 
спрямований на розвиток інклюзивного освітнього простору у дискурсі міжнародних кейсів та ініціатив. Виявлено 
соціально-економічні та фінансово-психологічні механізми соціалізації інклюзивних закладів фахової 
передвищої та вищої освіти загальнодержавного значення, що є процесом активної, отже, вибіркової, узгодженої 
з системою власних потреб і цінностей у сфері економіки, інтеріоризації економічних суспільних цінностей, 
процес активного залучення студента як індивідуума у систему навчально-наукових та соціально-економічних 
відносин.  

Ключові слова: заклад вищої освіти; інклюзія; інституція; економічний і соціальний добробут; концептуалізація; 
міжнародне право; молоді люди з інвалідністю; освітній простір. 
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Вступ 

В системі дослідження інклюзивної освіти і 
навчання спостерігається розвиток освітньо-
наукових та соціально-економічних парадигм в 
контексті міжнародних прав, свобод та 
цінностей ЄС. Серед важливих, пріоритетних та 
світоглядних парадигм розвитку вказаних 
цінностей є розвиток інклюзивної освіти, в яких 
основою є людиноцентриська модель, 
соціальні потреби, а також цінність людських 
ресурсів та людського капіталу, які закладено в 
документах та програмах ЄС.  

Наукові дослідження у сфері інклюзії 
опираються на міжнародну базу законодавчих 
документів, фокус яких спрямований на захист 
прав осіб з інвалідністю, розвиток освіти, 
створення належного простору для якісної 
освіти та комунікації усіх членів суспільства, 
впровадження кращих практик підготовки 
молодих людей з інвалідністю на ринку праці. 
Саме інклюзивна освіта займає чільне місце у 
розвитку усіх сфер суспільства, завдяки якій 
зменшується тиск на ринку праці, забезпечуючи 
сталість соціально-економічних 
взаємовідносин, гнучкості та соціальної 
відповідальності і згуртованості у суспільстві на 
рівні інституцій та взаємодії усіх членів 
суспільства. 

Мета статті 

Мета статті – на основі аналізу досліджень 
концептуальних особливостей розвитку 
інклюзивної освіти, міжнародного 
законодавства та кейсів формування та 
розвитку інклюзивної освіти, виявити 
практичну цінність та розробити рекомендації 
щодо розвитку інклюзивних інституцій у 
дискурсі розвитку міжнародного права та 
міжнародної економіки, кейсів міжнародних 
інституцій, а також у контексті економічної 
ефективності збереження людського капіталу. 

Виклад основного матеріалу 

В Україні пріоритетними напрямами 
розвитку інклюзивної освіти є: забезпечення 
якісної освіти для осіб з особливими освітніми 
потребами відповідно до їх потреб, 
можливостей та інтересів; підвищення якості 
інклюзивного навчання; забезпечення якісних 
та доступних послуг інклюзивно-ресурсних 
центрів; збільшення чисельності асистентів 

вихователя для закладів дошкільної освіти, 
асистентів вчителя для закладів загальної 
середньої; збільшення частки закладів освіти, 
де організовано інклюзивне навчання; 
розбудова сучасного, безпечного, 
інклюзивного й комфортного освітнього 
середовища в закладах освіти; створення 
нового освітнього простору в закладах 
загальної середньої освіти (ЗСО) відповідно до 
принципів мотивувального та креативного 
дизайну, технологічності та інклюзивності; 
організація системи підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників різних рівнів освіти 
щодо роботи з дітьми з ООП [13]. 

Науковці звертають увагу на питання щодо 
навчання осіб з інвалідністю, в яких надається 
увага таким питанням як використання засобів 
інформаційно-комунікативних технологій в 
інклюзивній освіті, як перспективи ІКТ 
використання для підвищення якості 
інклюзивної освіти [5], оскільки, на думку 
науковців саме ІКТ розкривають нові 
можливості для отримання якісної освіти та 
«гармонізації відносин людей між собою та з 
суспільством в цілому», та мають першочергове 
значення для осіб з інвалідністю адже, серед 
розмаїття «інклюзивних стратегій ІКТ 
виявляються найбільш оптимальним 
інструментом, який дозволяє розвинути цілісне 
бачення світу та реалізовувати індивідуальний 
потенціал громадянина інформаційного 
суспільства» [5, с. 143]. Таким чином, науковці 
звертають увагу на реалізацію права на освіту та 
повноцінну життєдіяльність здобувачів освіти з 
інвалідністю в сучасному інформаційному 
суспільстві.  

У дискурсі порівняння розвитку 
демократичного європейського рівня 
інклюзивної освіти, науковці звертають увагу на 
дослідження кейсів міжнародного досвіду. 
Зокрема, вивчення інклюзивної освіти 
досліджується в різних видах локацій – 
провінційному та міському. Так, С. Петерс 
(S. Peters), М. Янукайнена (M. Jahnukainen), 
Х. Тауел (H. Towle), у своїх роботах пропонують 
порівняльну характеристику спеціальних 
освітніх послуг провінцій і політики Канади; 
У. Гедуард (W. Hedward), Дж. Ендрюз 
(J. Andrews), Дж. Лупарт (J. Lupart), 
М. Орланскі(M. Orlansky) – виділяють етапи 
історичного розвитку; в роботах Дж. Герман 
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(J. Herman) аналізуються особливості системи 
фінансування спеціальних освітніх послуг 
провінцій Онтаріо, Альберта, Британська 
Колумбія.  

У дискурсі робіт іноземних та українських 
науковців з дослідження впровадження 
інклюзивної освіти варто відзначити ключові 
складові та умови створення освіти: Канада 
доводить, що успішне впровадження інклюзії 
не лише можлива, а й реалізовувана, дозволяє 
надавати якісну освіту; розробляючи основні 
закони у сфері права людини, Канада враховує 
громадську думку, підтримує діалог з іншими 
урядовими відомствами та неурядовими 
організаціями, закордонними партнерами та ін.  

Уряд Канади інтенсивно вивчає проблеми і 
основні питання інклюзивної освіти через 
стурбованість про майбутнє держави, а також 
розуміння того, що економічний і соціальний 
добробут Канади наразі залежить від 
інвестицій у дітей, від забезпечення 
можливостей для повного розкриття 
потенціалу кожної дитини [23]. На думку 
Т. І. Боднар, саме забезпечення таких умов як 
ставлення до людини як до вищої цінності, 
створення низки комісій із вивчення проблем 
розвитку інклюзивної освіти, активністю 
«прибічників розбудови гуманного 
суспільства», опублікування звітів і розробка 
принципів «продуктивного законодавства» [1, 
с. 53]. Для успішної реалізації та успішного 
втілення інклюзивної освіти в Україні, на думку 
Т. І. Боднар, «потрібно подолати соціально-
психологічні бар’єри на шляху до інклюзії», 
інклюзія можлива і реальна «в разі 
переформатування соціальних цінностей» [1, 
с. 53]. 

В контексті розвитку інклюзивної освіти та 
інклюзивного навчання створено ряд розробок 
та науково-обгрунтованих теоретико-
практичних ресурсів для навчання і 
викладання, в яких основний фокус 
спрямований на розвиток інклюзивного 
навчального та доступного архітектурного 
середовища в дошкільних закладах освіти та у 
школах, створена концепція та успішно 
розвивається поняття Нова українська школа - 
ключова реформа Міністерства освіти і науки. 
Головна мета – створити школу, в якій буде 
приємно навчатись і яка даватиме учням не 
тільки знання, як це відбувається зараз, а й 
уміння застосовувати їх у повсякденному житті.  

НУШ – це школа, до якої приємно ходити 
учням. Тут прислухаються до їхньої думки, вчать 
критично мислити, не боятись висловлювати 
власну думку та бути відповідальними 
громадянами. Водночас батькам теж 
подобається відвідувати цю школу, адже тут 
панують співпраця та взаєморозуміння [13]. 

Останнє десятиліття створюється та 
поширюється комплекс навчально-методичних 
матеріалів для створення сприятливих умов для 
взаємодії учасників освітнього процесу в 
закладах освіти: Основи інклюзивної освіти. 
Навчально-методичний посібник [21]; 
Інклюзивна освіта в Україні: шляхи від теорії до 
практики [7]; Навчально-методичний посібник 
«Інклюзивне навчання у закладах загальної 
середньої освіти: керівництво для тренера» 
[15]; Інклюзивна освіта від А до Я: порадник для 
педагогів і батьків [6] та ін. 

Однак питанням розвитку інклюзії, 
інклюзивної освіти та навчання в системі 
діяльності закладів фахової передвищої та 
вищої освіти, підготовки майбутніх фахівців, 
осіб з інвалідністю приділяється надзвичайно 
мало уваги та є мало вивченим. 

Питання інклюзивного навчання в закладах 
фахової передвищої та вищої освіти зараз є 
актуальним, адже інклюзія це певна освітня 
технологія, якою передбачено навчати та 
виховувати дітей та осіб з особливими 
освітніми потребами, створюючи умови для 
забезпечення максимальної ефективності 
освітнього процесу.  

Професійне навчання молодих людей з 
особливими потребами – найбільш ефективний 
механізм підвищення їх соціального статусу і 
захищеності, а для суспільства – це зниження 
напруженості на ринку праці. Так, за даними 
Державної служби зайнятості, у 2018 р. 
професійне навчання пройшли 4 013 осіб. Цей 
показник практично не змінювався протягом 
декількох років: у 2017 р. він становив 4 016 
осіб, у 2016 – 3 941 [16]. Загальна кількість осіб 
з інвалідністю, які могли б бути 
працевлаштовані, залишається більшою, 
порівняно з 2017 р., рекомендації з 
працевлаштування були видані 303 546 особам 
з інвалідністю; 145 279 осіб перебували на 
обліку в МСЕК і потребували професійної 
реабілітації, а кількість осіб, які пройшли 
професійну реабілітацію і були 
працевлаштовані, становила лише чверть від 
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цієї чисельності [16, с. 286]. Дана ситуація 
складається в результаті фінансової підтримки 
держави.  

Однак в професійному навчанні та 
соціалізації молодого спеціаліста в системі 
суспільства виникають бар’єри. Так, в країні досі 
існує обмежений перелік професій, який 
пропонує держава та частково враховує 
індивідуальні особливості людини, здібності, 
таланти; адаптація до потреб ринку з 
запізненням; значна частина цих професій 
низькооплачувана; недостатнє забезпечення 
осіб з особливими освітніми потребами 
необхідними засобами, нерозвинута 
інфраструктура, а також неефективна робота з 
підприємства щодо вдосконалення 
сприятливих умов праці, облаштування 
робочого місця для потреб осіб з інвалідністю. 

За даними МОН України у 2020/2021 н. р. в 
708 закладах професійної (професійно-
технічної) освіти навчалися 4 223 учнів. Обсяги 
субвенції на надання підтримки особам із 
особливими освітніми потребами становили: 
2017 р. – 209,46 млн грн; 2021 р. – 504,4 млн 
грн. [13]. 

Наукові дослідження українських науковців 
Ю. В. Богінської, О. В. Глузман, О. М. Дікової-
Фаворської, Т. В. Пічугіної, А. Г. Шевцова та ін. 
присвячені особливостям інтегрованого та 
інклюзивного навчання. До пріоритетних 
напрямків досліджень інклюзивного навчання 
в закладах вищої освіти є наступні питання: 
професійна орієнтація з визначенням 
індивідуальних здібностей та оволодіння 
професією, прагнення до навчання [2; 14]; 
забезпечення рівного доступу молоді з 
особливими освітніми потребами до освітнього 
простору закладів вищої освіти та рекомендації 
щодо формування позитивної громадської 
думки щодо доцільності сумісного навчання 
студентів без порушення здоров’я зі студентами 
з особливими освітніми потребами, розробка 
навчально-методичних матеріалів, 
впровадження до освітнього процесу методик, 
педагогічних технологій тощо [3]. 

На думку дослідників в Україні інклюзивна 
освіта перебуває на початковій стадії розвитку, 
а дослідження, зважаючи на наявність 
достатньої нормативно-правової бази для 
впровадження інклюзивного навчання, 

спрямована переважно на теоретичні аспекти 
інклюзії в системі вищої освіти [22].  

Гармонізація українського Законодавства 
щодо потреб осіб з інвалідністю відповідно до 
міжнародних норм і стандартів, зокрема до 
стандартів Конвенції ООН про права людей з 
інвалідністю, є важливою умовою 
забезпечення їх прав і свобод.  

Соціально-економічні та фінансово-
психологічні механізми соціалізації 
інклюзивних закладів фахової передвищої та 
вищої освіти загальнодержавного значення є 
процесом активної, отже, вибіркової, 
узгодженої з системою власних потреб і 
цінностей у сфері економіки, інтеріоризації 
економічних суспільних цінностей, процес 
активного залучення студента як індивідуума у 
систему навчально-наукових та соціально-
економічних відносин. Такий ракурс розгляду 
дає можливість розуміти особистість як суб'єкт 
соціально-економічних відносин, тобто творця 
системи власних економіко-психологічних 
якостей держави і відповідної державної 
інституції зокрема. Становлення суб’єкта 
соціуму як суб'єкта економічної соціалізації є 
процесом системним. Його системотвірним 
чинником доцільно розглядати економічну 
суб'єктність особистості, основним показником 
якої є система соціально-економічних та 
економіко-психологічних якостей, завдяки 
яким суб’єкт соціуму в умовах інклюзії 
ефективно вибудовує відносини з іншими 
суб'єктами економіки. 

Соціалізація є однією з центральних та 
пріоритетних проблем соціальної психології. 
Наразі суспільство в умовах сучасних 
трансформацій, переходу українського 
суспільства до ринкових соціально-
економічних відносин, ця проблема у площині 
економічної психології ідентифікується у не 
менш актуальну проблему економічної 
соціалізації. Інклюзивна соціалізація – це 
багатогранний процес адаптації суб’єкта 
соціуму з особливими освітніми потребами 
досвіду життя в суспільстві, засвоєння системи 
соціальних зв’язків, комунікації і 
взаємовідносин. У процесі соціалізації 
формується система цінностей, орієнтацій 
особистості здобувача освіти, навиків 
соціально-економічних форм і методів 
поведінки суб’єкта соціуму і ефективної 
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взаємодії між собою.  
Соціалізація студента закладу фахової 

передвищої та вищої освіти передбачає участь 
молодої людини в засвоєнні культури людських 
взаємовідносин у суспільстві, соціальних норм 
та ролей. У процесі соціалізації студент пізнає 
соціальну дійсність, оволодіває практичними 
навиками взаємодії з іншими суб’єктами, які 
виконують різні соціальні функції державної 
установи. Під час аналізу наукової літератури 
було виявлено, що процес соціалізації 
розглядається фахівцями з позиції двох 
підходів. Прихильники суб'єкт-об'єктного 
підходу (Е. Дюркгейм, Алан Р. Маршал, 
Т. Парсонс, Г. Террі Пейдж, Дж. Б. Томас) 
вважають, що соціалізація – це процес освоєння 
дій очікуваної поведінки у відносинах сім’ї та 
суспільства. При цьому пріоритетними є цілі 
соціальної адаптації та пристосування до 
соціального середовища. Представники 
суб'єкт-суб'єктного підходу 
(У. Бронфенбреннер, Ф. Знанецький, І. С. Кон, 
Дж. Коулмен, Ч. Х. Кулі, Дж. Г. Мід, І. Таллмен, 
У. І. Томас та ін.) акцентують увагу на активній, 
свідомій і творчій ролі людини у процесі 
соціалізації при функціонуванні своїх 
взаємовідносин з навколишнім середовищем. 

Студент з інвалідністю – це молода людина, 
яка різко потребує послуг реабілітації, т. ч., і в 
період здобуття ним вищої освіти. Інклюзивний 
заклад вищої освіти упродовж всього терміну 
навчання здійснює комплексну реабілітацію 
студента з інвалідністю: професійну (освітню) 
реабілітацію є, хоч і пріоритетною, але лише 
невід’ємною її складовою. В цьому і полягає 
основна відмінність та особливість 
спеціального закладу вищої освіти.  

Особливо важливим для здійснення завдань 
комплексної реабілітації студентів з 
інвалідністю є створення безбар’єрного доступу 
до усіх приміщень соціальної інфраструктури, а 
також забезпечення закладу освіти 
необхідними технічними засобами: засобами 
пересування (крісло колісне, палиці, ходуни, 
поручні, милиці), спеціальними засобами для 
орієнтування та обміну інформацією 
(диктофон, мобільний телефон для письмового 
спілкування), спеціальними засобами для 
самообслуговування (наколінники, наліктники, 
подушки протипролежні), спеціальними 
засобами для догляду, особистої гігієни (крісло 
спеціальне, сидіння на унітаз, сидіння–

надставка на унітаз, підставки для ванни, 
умивальників), спеціальними засобами для 
освіти (ресурси сайту дистанційної освіти, 
мультимедійна техніка, копіювальні прилади, 
системи підсилення звуку, диктофони, 
ноутбуки), спеціальним фізкультурно–
спортивним обладнанням (кардіотренажери, 
силові тренажери, додаткові засоби для 
розвитку якостей).  

Однією з особливостей Навчально-
реабілітаційного закладу вищої освіти 
«Кам’нець-Подільський державний інститут» є 
те, що він функціонує завдяки державі та її 
підтримці з Державного бюджету України. 

Сама структура фінансування відображає 
стабільність зростання надходження коштів. 
Загальний обсяг фінансування в кожному 
наступному звітному році зростав. Так, щороку, 
в порівнянні з 2014 роком, обсяг фінансування 
збільшено відповідно на 23,4%; 43,6%; 73,2 %.  

Також, спостерігається щорічний ріст обсягу 
фінансування в порівнянні з кожним 
попереднім роком. Збільшення обсягів 
фінансування оцінюється позитивно оскільки, 
перш за все, свідчить про збільшення обсягів 
діяльності Коледжу та зростання його значення 
в загальній сукупності навчальних закладів по 
Україні. 

Сьогодні конкуренція на ринку освітніх 
послуг, демографічна та соціально–економічна 
ситуації загострили проблему інклюзивної 
освіти та створення позитивного іміджу вищих 
навчальних закладів в тому числі навчально–
реабілітаційних, як у глобальному, так і 
національному освітньому просторі. Вища 
освіта є визначальними чинниками людського 
розвитку у сучасному глобалізованому світі. 

В Україні інклюзивна освіта є своєрідною 
новизною і в той же час вимогою не лише часу, 
а й з моменту ратифікації Конвенції ООН про 
права інвалідів – одним із міжнародних 
зобов`язань держави. ЮНЕСКО розглядає 
інклюзію як динамічний процес, який полягає в 
позитивному ставленні до різноманітності 
студентів у навчальному середовищі, 
сприйнятті індивідуальних особливостей 
розвитку не як проблеми, а як можливостей для 
розвитку. Тому рух у напрямі інклюзії – це не 
тільки технічна або організаційна зміна, але і 
певна філософія в освіті. 

Окрім зазначених позитивних моментів 
розвитку інклюзивної освіти в системі 
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діяльності українських ЗВО науковцями 
відстоюється думка щодо архаїчності у 
концептуальних особливостях обґрунтування 
інклюзивної освіти. Так, серед недоліків є: 1) 
брак наріжних для інклюзивного процесу 
понять; 2) нерозкритий зміст понять; 3) поняття 
з викривленим (або суперечливим) щодо 
міжнародних норм змістом [10, с. 191]. 

На думку дослідників, особливості 
нормативно-правового забезпечення 
інклюзивного навчання дітей з особливими 
освітніми потребами відтворюють «недостатнє 
розуміння суті інклюзії, брак орієнтирів на 
міждисциплінарну взаємодію команди 
супроводу і партнерство з батьками, брак 
розуміння», які умови потрібно створювати для 
дітей та осіб з ООП та усіх дітей та осіб 
інклюзивного освітнього середовища; 
ігнорування інклюзивних технологій, 
обмеження освітнього процесу дітей з ООП 
лише навчальною діяльністю [10, с. 195]. 

Висновки та пропозиції щодо подальших 
досліджень 

На нашу думку розвиток системи 
інклюзивної освіти та усіх її інституційних 
структур, як і суспільства у історичному дискурсі 
має поступальний характер, формується та 
фокусується на освітньо-навчальному та 
освітньо-науковому концептуальному 
розумінні інклюзивної освіти та інклюзивного 
навчання. Сьогодні триває підготовчий етап для 
розвитку європейського фрейму інклюзивної 

освіти та суспільства й створюються 
передумови до трансформаційних етапів 
переходу до соціально-економічних та 
соціально-фінансових парадигм для розвитку 
гнучкого ринку праці для осіб з інвалідністю, їх 
професійної підготовки та розвитку освітньо-
наукової та навчально-виробничої платформи з 
метою соціалізації та взаємодії з суспільством, 
працевлаштування молодих людей з 
інвалідністю. Так, в рамках відновлення країни 
у післявоєнний період слід звернути увагу на 
взаємодію ЗВО з підприємницькими 
організаціями та створення виробничих 
наукових платформ для надання освітньо-
професійних послуг, які спрямовані на 
формування загальних та спеціальних 
компетенцій для фахівців та осіб, діяльність 
яких спрямована на комунікацію та взаємодію з 
особами з інвалідністю; формування 
навчально-виробничої, реабілітаційної та 
господарської платформи для слухачів і 
здобувачів освіти для оздоровлення та 
реабілітації учасників бойових дій, здобувачів 
вищої та фахової передвищої освіти, учнів 
загальноосвітніх шкіл та молоді з особливими 
потребами. 

Створення хабів освітньо-виробничих для 
розвитку професійної фахової передвищої та 
вищої освіти є одним з пріоритетними в 
створенні інклюзивного освітнього середовища 
та освітньо-наукового розвитку інклюзивних 
інституцій. 
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Abstract 
Introduction. The research of inclusion, development and formation of inclusive educational and training environment take place in the discourse of 
education and scientific, socio-economic paradigms, taking into account the international rights, freedoms and values of EU. The basis of the inclusive 
education development is the human-centered model, social needs, and also value of human resources and human capital, which are laid down in 
the EU documents and programs.  
The purpose: on the basis of on the basis of the analysis of studies of the conceptual features of the development of inclusive education, international 
legislation and cases of the formation and development of inclusive education, identify practical value and develop recommendations for the 
development of inclusive institutions in the discourse of the development of international law and international economy, cases of international 
institutions, as well as in the context of the economic efficiency of preservation human capital. 
Methods. The methods of analysis, synthesis, sampling and mathematical calculations of the development effectiveness of human capital in conditions 
of inclusion were used in the study. 
The results.  
In the context of the inclusive education, inclusive learning, scientifically based theoretical and practical resources for learning and teaching 
development, in which the main focus is aimed at the development of inclusive educational environment in the discourse of international cases and 
initiatives, are analyzed. 
Socio-economic and financial-psychological mechanisms of inclusive institutions of professional pre-higher and higher education of national 
importance socialization are revealed, which is a process of active, therefore selective, coordinated with the system of own needs and values in the 
field of economy, internalization of economic social values, the process of active involvement of the student as of an individual into the system of 
educational and scientific and socio-economic relations. 
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